

→ 察者看台

综合施策让“代打电话”消失在直播间

■龙敏飞

最近，“代打电话”在直播间兴起。网友只要打赏“墨镜”或“礼花筒”礼物，主播就可以提供“代打电话”服务。主播根据网友私信提供的电话号码、名字、想说的话，打出一通通电话。客户要求五花八门，有表白、送祝福的；有整蛊、讨债的；还有联系前任、测试男女朋友的。每个直播间，围观主播打电话的从一二十到几千不等。有人入行4个月挣了4万元，有的主播一天直播8小时，日入千元。

直播时代，很多东西让人大开眼界。比如“代打电话”，就是新生事物。而“代打电话”的内容，也是包罗万象。从报道来看，“代打电话”多数以表白、道歉、测试为主，此外还有整蛊、收账等内容。初步来看，还是风生水起、热热闹闹的一个局面。

新生事物的诞生，总是伴随着

一定的现实需求。对“代打电话”而言，亦如此。“代打电话”的背后，对应的是社恐经济。一些人一些话难以表达，就想寻求帮助；一些人一些事不好打扰，便试图寻求外力……一唱一和之下，一条产业链的雏形就诞生了。你送我“礼物”，我当你的“嘴巴”，帮你开口“问”各种事情。

看起来，这似乎可以纾解一些人的紧张与焦虑，确有其存在的价值。但任何事物的诞生，都必须建立在合理合法的基础之上。直播“代打电话”，则并非如此。

因为，直播“代打电话”的背后，有着极大的法律风险。一方面，对“寻求帮助”的人来说，他们提供他人电话给主播们，涉嫌侵犯他人的隐私权，而在直播的语境下，也会放大公众对隐私权被泄密的担忧与焦虑。另一方面，对主播们打电话的问题与

内容而言，也可能存在法律风险。比如整蛊或测试，有可能干扰他人生活；若辱骂他人，则可能涉嫌侮辱罪或构成寻衅滋事罪；若是讨债，也是民事纠纷行为；若是半夜打电话，则构成骚扰，会受到行政处罚……这么多法律风险点存在，总有一款“适合”直播“代打电话”的行为。

笔者认为，对“代打电话”的行为而言，还是需要依法打击。对网友们来说，要有一定的法律素养，具备足够的法律常识，不要因为无知而违背了法律法规。对直播平台而言，则应积极主动落实主题责任，建立直播内容审核机制，对相关的主播要有严格的警告、处罚等机制，以形成足够的震慑力，让主播们不敢恣意妄为。对监管部门来说，也应保持零容忍的姿态，既要发现一起严惩一起，也要畅通举报投诉机制，形成最大的监管合力。

世相浅见

1.“烟火气要回来了！”这是近期不少网友的由衷感叹。近日，北京市发改委、市商务局联合对外发布的《清理隐性壁垒优化消费营商环境实施方案》提出，在重点商圈组织开展外摆试点。该消息迅速引发网络热议，广大网友纷纷点赞支持。

点评：我们日常生活中的衣食住行，无不需“烟火气”的慰藉。可以说，外摆试点，一方面向商家及消费者释放了市场迅速回暖的积极信号，另一方面也是广大城市居民重新感知城市、回归烟火生活的捷径。毕竟，“烟火气”总能给人们带来一种“乐乐乐”的自在与安稳，也恰如一座城市有温度的脉动与呼吸。一套好方案的制订、出台、落实和完善过程中，就应时刻聚焦关注大众的需求和期盼。只有将“以人为本”的城市理念渗透落实到方方面面，方能真正存住城市烟火气，让城市生活润养活力与希望。

2.穿梭于大街小巷之中的电动自行车，安全吗？日前，市场监管总局通报2022年电动自行车和电动自行车电池产品质量国家监督抽查情况。通报显示，此次共对262家企业生产的295批次产品进行了检验，发现62批次产品不合格，抽查不合格率为21%。

点评：电动自行车起两成不合格，意味着每5辆电动自行车中，就有1辆是不合格产品。这个比例确实不低，让人不免担忧。毕竟，通报显示不合格的原因包括生产企业质量控制不严格，出厂检验不到位，使用的零部件一致性不好，同一批次产品存在质量差异等。从源头上把好电动自行车产品质量关，提升源头产品质量安全，避免不符合强制性标准的车辆流入市场，才能切实保障百姓的出行安全。安全无小事。归根结底，消除电动自行车安全隐患，需要监管、生产、销售、使用等各个环节各尽其责，严抓共管，常抓不懈，方能守住守牢电动自行车质量安全底线。

3.电视剧《扫黑风暴》，呈现扫黑除恶专项斗争的惊心动魄；小说《大国重工》，描绘中国重大装备研发的艰辛历程；音乐《沪依江南》，展现海派文化的独有气质与韵味……前段时间，“中国国家版本馆首批网络数字版本入藏仪式”举行，共接收包括上述作品在内的45项网络数字版本，覆盖网络文学、网络视频、网络游戏、数字文保、数字音乐等五大类。

点评：在信息的汪洋大海中，哪些是可供后人展示、交流与研究，具有历史文化传承价值的“真金”？从首批入藏的网络数字版本来看，入选者多为传承中华文明、彰显中国精神、展示中国形象的精品力作。从版本视角做好新时代中华文明的记录典藏，仍需不断探索入藏的工作机制、流程与标准，使之不断常态化、机制化，推动更多优秀网络数字版本流传后世。毕竟，保护好、发展好每个时代创造的优秀文化成果，民族文化血脉就能不断延续传承、焕发生机。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

让“归雁”飞得更好

■关育兵

春节假期结束，各地复工复产进程加快，新春招聘火热进行。在大量务工人员返岗就业的同时，越来越多的“归雁”选择返乡就业创业。如何让他们更有底气信心在“家门口”就业创业成为一个值得思考的问题。

让“归雁”返乡，更重要的是要让“归雁”落得下脚、飞得起来。实话实说，若非现实所迫，谁愿意背井离乡？如果在家乡能获得不错的就业、创业机会，他们也是不愿意外出的。

推动地方产业发展迈上快车道，加快补齐基础设施短板，拓宽农民增收致富渠道，是能够给返乡人员就业创业带来吸引力的。“待遇不相上下，离家还近”“有份较好的固定工作”，是许多“归雁”不再远飞的直接诉求。此外，有关部门能够结合市场需求开展技能型培训，让“归雁”能够掌握一技之长。

让“归雁”落脚，还要让其飞得起来。“归雁”是优质劳动力资源，更是实现乡村振兴的可靠力量。他们走南闯北、见多识广，有一定的技术和经验。近年来，不少“归雁”返乡创业，还为更多乡亲和外出人员提供了就业岗位。因此，各地要积极创造条件，为他们提供创业的舞台、发展的机会。

2022年11月，人社部等五部门公布的《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》提出，实施重点群体创业推进行动，推动创业担保贷款、税费减免等政策“打包办”“提速办”等，加快推进返乡入乡创业。各地在落实过程中，还加了许多“自选”动作，为“归雁”创业提供了更好的条件，帮助解决用地、用电、贷款等各种问题。这些真金白银的举措，都给“归雁”起飞提供了推力，也势必给更多的返乡创业人员带来示范效应。

→ 有话就说

打拐寻人需要更多“胡祥雨工作室”

■刘天放

被拐亲人的下落。2019年到2022年，他们已经解救或找回了370人，打击处理涉拐犯罪嫌疑人65人。

短短三年时间，“胡祥雨工作室”先后组织侦破涉拐案件22起，打击处理涉拐犯罪嫌疑人数十起，帮助解救、找回失踪被拐人员370名，这是一个了不起的工作成绩！而且，打拐寻人工作几乎都是过去的积案，当年的拐卖行为已经超过通常意义上的追诉时效。

而无论遇到何种困难，胡祥雨和他的工作室同事，都没有在困难面前退缩过。他们采集录入疑似涉拐DNA血样信息多达3500余份，这说明，整个团队付出了多么大的艰辛！事实上，所谓“胡祥雨工作室”，只有胡祥雨和另一位民警两位

成员，就是说，这个“团队”加一块才两个人。但只要群众求助，“胡祥雨工作室”就尽量接受，而不管基于什么原因，是不是案子，他们都会来帮助大家。仔细观察不难发现，“胡祥雨工作室”除了运用新技术筛查、DNA盲比、人像比对、侦查摸排等工作外，更多还是靠着对群众需求的责任感来工作。

如今，全国打拐系统日臻完善，开辟大数据侦查等新方法和渠道，助力精准寻找失踪儿童。可无论怎样，都需要对工作具有高度的责任感和使命感，需要对人民群众有情感的工作人员，可见，打拐寻人需要更多“胡祥雨工作室”。只要心往一处想、劲往一处使，就一定能够让更多失踪的人回家，让更多家庭看到希望。



据报道，春节期间，有一些人经历了不同寻常的重逢和相聚。四川绵阳公安的“胡祥雨工作室”帮助春节期间里的5名求助者找到了失踪